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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/015/2008 
Ende: 21:10 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 19.02.2008 
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen 

stattgefundene 15. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 08.02.2008 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ortsbeiratsmitglieder wurden am 01.02.2008 schriftlich eingeladen. 
Zahl der Ortsbeiratsmitglieder: 13  
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsvorsteher 
Fischer, Gerhard  
 stellvertretende Ortsvorsteherin 
Zimmerle, Gisela Monika  
 Ortsbeiratsmitglieder 
Jost, Karl  
Keßler, Sonja  
Kühner jun., Gustav  
Martin, Heino  
Mathes, Jürgen  
Raunser, Eva-Maria  
Raunser, Harry  
Voos, Gerda  
Voos, Pirmin  
 Stadtbürgermeister 
Wollenweber, Thomas  
 Beigeordneter 
Hierschbiel, Thomas  
 Fraktionsvorsitzender 
Littig-Armann, Ute  
 Schriftführer 
Eckerle, Sandra  
 
 
Abwesend: 
 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Becker, Marco entschuldigt 
  
Kempf, Georg Nachrücker für Erwin Unger - entschuldigt - 
 
 
 



Seite 2 

 
Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 
 2 Einwohnerfragestunde 
 3 Beratung und Beschlussfassung über die Benennung des Dorffestes von Gräfenhausen 
 4 Beratung und Beschlussfassung über die Internetseite von Gräfenhausen 
 5 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag für Zuweisungen aus dem Investitionsstock 2009 

für die Modernisierung des Daches beim Mehrzweckgebäude 
 6 Beratung und Beschlussfassung über die Genehmigung eines vorzeitigen Baubeginns am 

Mehrzweckgebäude 
 7 Verschiedenes 
 8 Informationen 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde beantragt, die Tagesordnung wegen Dringlichkeit um 2 Punkte zu 
erweitern. Diese lauten wie folgt: 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag für Zuweisungen aus dem Investitionsstock 2009 für 
die Modernisierung des Daches beim Mehrzweckgebäude 
 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Genehmigung eines vorzeitigen Baubeginn am 
Mehrzweckgebäude 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 
 1 Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 
 
Da sich Herr Kempf für die Sitzung entschuldigt hatte, konnte die Verpflichtung nicht vorgenommen 
werden. 
 
 2 Einwohnerfragestunde 
 
Seitens der Einwohner wurden keine Anfragen vorgebracht. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über die Benennung des Dorffestes von Gräfenhausen 
 
Ortsvorsteher Gerhard Fischer nahm gem. § 22 GemO an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 
Den Vorsitz übernahm zu diesem TOP  stellv. Ortsvorsteherin Gisela Monika Zimmerle. 
 
.  
 
Frau Zimmerle erläuterte dem Ortsbeirat einen Beschluss des Stadtrates. Lt. diesem erhält jeder Ortsteil 
der Stadt Annweiler einen Zuschuss i. H. v. 300 € für ein von dem Gremium zu benennendes Fest. Im 
Ortsteil Gräfenhausen kommen hierbei 2 Feste in Frage. Dies wäre zum einen die Kirchweih sowie das 
Burgunderweinfest. Da beide als traditionelle Feste angesehen werden können, erging der Vorschlag, den 
Betrag zu je 150 € zu splitten und beiden Festen zukommen zu lassen. Der Zuschuss wird  für die 
Kirchweih an die Straußbuben und für das Burgunderweinfest an die Interessengemeinschaft ausbezahlt 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
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 4 Beratung und Beschlussfassung über die Internetseite von Gräfenhausen 
 
Ortsbeiratsmitglied Sonja Kessler war gem. § 22 GemO befangen und nahm an der Beratung und 
Beschlussfassung nicht teil. 
 
Stadtbürgermeister Wollenweber informierte den Ortsbeirat, dass die Domäne der Internetseite des 
Ortsteils Gräfenhausen an die Stadt Annweiler übertragen wurde. Die Hostinggebühren werden durch die 
Stadt Annweiler übernommen.  
 
Für die Pflege der Internetseite hat sich Ortsbeiratsmitglied Sonja Kessler zur Verfügung gestellt. Die 
entsprechenden Zugriffsrechte werden ihr eingeräumt. 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 5 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag für Zuweisungen aus dem Investitionsstock 

2009 für die Modernisierung des Daches beim Mehrzweckgebäude 
 
Frau Zimmerle erläuterte dem Ortsbeirat die Dringlichkeit des Tagesordnungspunktes.  
 
Für die Sanierung des Daches am Mehrzweckhaus soll ein Antrag auf Zuweisung aus dem 
Investitionsstock 2009 eingereicht werden. Die Maßnahme beläuft sich auf insgesamt 78.618,84 €. Die zu 
beantragende Zuwendung beträgt 40.000 €. 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Beantragung der Zuweisung aus dem 
Investitionsstock 2009 für die Dachsanierung am Mehrzweckhaus. 
 
 6 Beratung und Beschlussfassung über die Genehmigung eines vorzeitigen Baubeginns am 

Mehrzweckgebäude 
 
Die bestehenden Mängel am Dach des Mehrzweckhauses müssen u. a. wegen der Undichte des Daches 
und Schimmelbildung dringlich beseitigt werden. Auf dieser Grundlage soll ein Antrag auf Zulassung des 
vorzeitigen Baubeginns gestellt werden.  
 
Der Ortsbeirat empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, dem Antrag auf Zulassung des vorzeitigen Baubeginns 
für die Sanierung des Daches am Mehrzweckhaus zuzustimmen. 
 
 7 Verschiedenes 
 
7.1 Friedhof 
 
Am Friedhof soll ein behindertengerechter Zugang geschafften werden. Diese Maßnahme soll in 
Verbindung mit der Dachsanierung der Leichenhalle im nächsten Haushalt berücksichtigt werden. 
 
Desweiteren soll durch die Verbandsgemeinde veranlasst werden, dass in der Ortsmitte ein Hinweisschild 
„Fußweg zum Friedhof“ mit entsprechendem Hinweis auf Parkmöglichkeiten angebracht wird.  
 
7.2 Straßenschäden Hohlstraße 
 
Ortsvorsteher Fischer informierte den Ortsgemeinderat über einen Beschwerdebrief einer Anwohnerin der 
Hohlstraße, die bemängelt, dass die Straßenschäden in der Hohlstraße bisher nicht behoben wurden. 
In dieser Angelegenheit wird Fr. Zimmerle Herrn Salmon vom Bauamt der Verbandsgemeinde 
beauftragen, die Kosten für die Ausbesserung der Straßenschäden zu ermitteln. Eine Ortsbegehung wurde 
bereits mit einem Ortsbeiratsmitglied und Herrn Salmon durchgeführt. 
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7.3 1200-Jahrfeier  
 
Der Ortsvorsteher erläuterte dem Ortsbeirat, dass geprüft werden muss, ob Gräfenhausen tatsächlich im 
Jahr 817 erstmalig erwähnt wurde. Sollte dies der Fall sein, wird im Jahr 2017 die 1200-Jahrfeier des 
Ortsteils stattfinden. Um eine Festschrift zu diesem Anlass erstellen zu können, müsste bereits jetzt mit 
den entsprechenden Recherchen durch den Archivar begonnen werden. 
 
Der Ortsbeirat kam einstimmig überein, die Prüfung des tatsächlichen Jahres der erstmaligen Erwähnung 
zu veranlassen. 
 
7.4 Sanierung des Kinderspielplatzes 
 
Frau Zimmerle erläuterte dem Ortsbeirat den bisherigen Verlauf der Maßnahme. Diese beläuft sich auf 
ca. 10.000 – 12.000 €.  Für die Beschattung des Sandkastens sieht Fr. Zimmerle 2 Möglichkeiten. Dies 
wäre zum Einen ein Sonnensegel oder als Alternativlösung ein Spielhaus. 
 
Der Ortsbeirat entschied sich einstimmig für das Spielhaus, wobei nach Fertigstellung des Spielplatzes 
geprüft werden soll, ob die Möglichkeit zur Pflanzung eines größeren Baumes als Schattenspender 
besteht. 
 
 
 8 Informationen 
 
8.1  Zeitplan für die Sanierung des Mehrzweckhauses 
8.2  Kinderkulturveranstaltung im Gemeindehaus 
8.3. Regelmäßige Ortsbeiratssitzungen; die nächste Sitzung findet am 20.05.2008 statt 
8.4  Fehlende Informationen bei Veranstaltungen durch die Gemeinde. 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


